

пространство то отъ Балтийско море до Черно и отъ Дунавъ до Одеръ и до Днѣпръ.

Словѣнскій народъ не билъ по-войнишки отъ други ти народи; всички ти народи въ старо врѣме много си приличали единъ на другъ. Съшто така и всеакоѣ отдѣленъ народъ си приличалъ. А заштото всички били прости и глушави, сир. твърдѣ малко разбирали, затова работити имъ били повече еднакви; никой не можелъ да се отличи отъ други ти съ нѣшто особно; животъ тѣ билъ все еднакъвъ, една година приличала на друга, както и единъ човѣкъ на другъ. Нѣто зашто твърдѣ малко се знае за най-старити врѣмена: за тѣхъ тако-речи ништо не казова историата, заштото не ѣ ставало никакво промѣнение въ животъ тѣ на народити.

За животъ тѣ на словѣнетити откакъ се заселили около Дунавъ знаеми само това, че тии зели да се распрѣсноватъ оттамъ на различни страни и да се селетъ между нѣмцити и грѣцити. Словѣнетити, като се распрѣснали по различни страни, раздѣлили се на отдѣлни клонове, които се нарекли съ различни имена. Отъ послѣ всеакоѣ клонъ се умножилъ и съставилъ отдѣленъ народъ. Нѣдни словѣне отишли на югъ отъ Дунавъ и се заселили въ разни мѣста на византийската държава. Ония отъ тѣхъ, които захванали Мизиа, Тракиа, Македониа и по-голѣмата частъ на Тесалиа и Грѣциа, нарекли се *българе*; други, които захванали една частъ отъ стара Панониа и горна Мизиа, нарекли се *сърби* и *хървати*. Ония словѣне, които отишли и се заселили отвѣдъ Карпатскити планини въ сегашна Бохемиа и Моравиа, нарекли се *чехи* и *моравци*. Отъ Одеръ до Нелба се заселили *полабски* племена, по Висла се заселили *полаци*, на истокъ останали *руси*. Нѣдни отъ тиа словѣне не умѣнали да учуватъ за всеакога независимостъта си, та нѣдни рано, а други късно се покорили на съѣднити народи. Това се случило, не че тии не знаели да се бранетъ отъ неприятелити, тий, както и всички ти стари народи били добри войници; нѣ юначество то не помага тамъ, дѣто нѣма братска любовь и сговоръ. Западнити словѣнски народи били покорени отъ нѣмцити и останали подъ тѣхно то владичество, а южнити влѣзли въ съставъ тѣ на византийската държава.

Когато южнити словѣне се намирали подъ Византиа една българска дружина, откъдъ Волга, зела да прѣминова Дунавъ тѣ и да налита на византийскити области и да ги плѣни. Това